

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICÓ DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.726

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGEN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXIV.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

SORIA.—Miércoles 12 de Septiembre de 1917.

DOLFO ALVAREZ, Médico-Oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre
PARADOR DEL FERIA

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista, **D. Pablo Alvarado.**

Colegio Politécnico del Angel Custodio CALATAYUD

Incorporado oficialmente al Instituto de Zaragoza. Dirigido por don Julián Librada Sesma, Presbítero, Beneficiado de la Real Colegiata del Santo Sepulcro.

Bachillerato.—Preparatorio de las diversas Facultades.—Comercio. Primera enseñanza graduada.

Diez Profesores técnicos, casi todos con título académico.

Internos.—Mediopensionistas.—Externos.

Edificio *ad hoc* con vistas al campo y huerta, orientado al mediodía. Pensión: 225 pesetas trimestrales, comprendido el lavado, peluquería, etc., sin otros gastos para las familias que las matrículas y los libros. La Dirección manda gratis Reglamento ilustrado a quien lo pida.

7-14

Consultorio Médico Quirúrgico

RAYOS X.—ELECTROTHERAPIA
INHALACIONES DE OZONO DE
A. RUIZ GARCIA

Gran Premio de S. M. la Reina Regente
ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIURUGIA GENERAL.

Tuberculina para diagnóstico y pronóstico de la tuberculosis.

COCHES DE LUJO DE ALQUILER

PARA TODA CLASE DE SERVICIOS

GABRIEL LISO

PLAZA DE ACERNA, 11.—SORIA

El dueño de este servicio, agradecido a los favores que le viene dispensando a numerosa clientela, pone en conocimiento de la misma y del público en general, que ha aumentado sus vehículos con otros dos coches familiares recién construidos, para poder atender cuantas demandas se le hagan.

Hernias, Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Tratamiento sin operar
DR. CAMPOS, Montero, 33, Madrid.

En Soria el 28 de cada mes. Hotel del Comercio.

BAÑOS DE ARNEDILLO

Gran casa de huéspedes de

Luis Marrodán y Lázaro.

Esta casa es la más próxima al Bañerío y está instalada en dos magníficos edificios habiendo hecho este año grandes reformas con arreglo a los gustos modernos. Tiene un hermoso salón de recreo titulado «La Perla».

El servicio está desempeñado por personal de la familia del dueño.

«LA ESPAÑOLA»

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas

DE

INDALECIO DEL RIO

Especialidad en trabajos de piedra artificial como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos tamaños y casillos, losetas para fachadas, etcétera.

FABRICA Y DESPACHO

Plaza del Carmen, núm. 24, SORIA

COCHES DE ALQUILER

En inmejorables condiciones, tanto en precio como en el servicio, se alquilan carruajes.

Su dueño, agradecido a su numerosa clientela, no ha reparado en medios para mejorarlo con todas las comodidades.

Los encargos a Felipe Ruiz o a su amigo Francisco Aldredo, Canalejas, 72, Soria.

Fábrica de luz eléctrica y harinas

NTRA. SRA. DE DUEÑO

Molitura, trigos, toda clase de cereales y atrechos por medio de cilindros sistema Buhler y por piedras francesas.

Se venden harinas y plenos de inmejorable calidad.

Despacho en Soria, Ferial, 6

López Compañía.—Almazán.

CLINICA DENTAL

en el domicilio de

Matias Cuevas

CANALEJAS, 84, 2.ª.—SORIA

Por haber ingresado en filas el odontólogo Sr. Mascotas Agullar, queda al frente de la misma el

Sr. D. Pedro Justus

ayudante del Dr. D. Florestan Aguilar.

Los martes en Almazán

TELÉFONO 110

DE RE SOCIAL

TRISTEZAS

Pasamos, casi sin transición, de uno a otro extremo; de la sombra tenebrosa de la caverna, que hace más negro lo negro, a la esplendorosa claridad de un sol tropical, que por su excesiva iluminación arrebatada y ciega la vista. Se nos resiste toda gradación: los cambios bruscos nos entusiasman y arrebatan.

Recluidos en lo más obscuro de la cueva nos «sentimos» inferiores, casi menos que cosas, nacidos sólo para la servidumbre y para la abyección. ¿Tenemos alma? ¿Hay en nosotros parte del destello divino? ¿Nos obligan a algo los imperativos de la conciencia? ¿Debemos responder a la dignidad y al deber y al derecho, que «palpitan» en nosotros? ¿Somos «un corazón»?

Somos, en realidad, frente que se inclinan y humillan. Nos creemos infimo barro, destinado a ser pisoteado. Y sobre ese légame despreciable «patean» los pies escogidos. Recluyámonos en lo más escondido del antro...

Y no son para nosotros el «aire» del bien, libremente ejecutado, ni el pensamiento noble, libérrimamente concebido, ni el deber, aceptado sin imposiciones, ni el derecho serenamente exigido. Somos máquinas que se mueven, que giran, que obran, que ejecutan según el impulso recibido.

Hay que «ahogar» los deseos, los sentimientos, los ideales, lo que de más noble existe en el hombre, en aras de los triunfadores que pueden aplastarnos...

De esa vida—que es la vida de la bestia—pasamos, casi sin transición, al extremo opuesto. ¿Leyes? ¿Y quién está autorizado para darnoslas? ¿Por qué, siendo libres, hemos de aceptar deberes? No existe otra voluntad que nuestro capricho, ni más régimen que nuestro gusto, ni otra autoridad que nuestro deseo. Todo se nos está permitido; el mundo es del hombre; por consiguiente el mundo es nuestro.

¡La claridad del sol tropical cegándonos con su iluminación excesiva y lujuriantel

Y tumultuariamente nos levantamos contra todo. Desvíamos los rales para que el tren descarrile y sacumban aéres; arrojamos bombas para que destrocen miembros; incendiamos hogares para que se asfixien los niños. ¡Oh, humanidad! ¡si sólo tuvieras una cabeza y me fuera dable cortártela!

No importa que nuestro destructivo furor alcance a los inocentes, a los desamparados, a los desvalidos. Somos cada uno de nosotros un nuevo Attila. ¡Paso al destructor! ¡Y peor para los que se le resistan!

Vengan a nuestra mesa los más delicados manjares; pasen a nuestro lecho nupcial las vírgenes; doblen la cabeza delante de nosotros los ancianos, los sabios y los buenos... Ya no hay superiores; la igualdad es una realidad. Cada ciudadano es un Dios. Y miramos a lo Alto y escupimos. O ílotas voluntarios o Robespierres...

La realidad es más fuerte que nuestras convicciones. Evolución, progreso, educación, trilogía salvadora en que creyeron tantos corazones, en la que tantas inteligencias pusieron sus esperanzas, tan deseadas por tantas voluntades. Se esperaba de ti, trilogía bendecida, que lentamente, pero con constancia, purificarías al hombre y le llevarías desde la tímida abdicación de sí mismo a la completa posesión de la conciencia. Se aguardaba que nos despojáramos de la levadura de la bestia y que nos convirtieras en hombres. Y seguimos siendo o esclavos o libertarios. Y ya entrado el siglo XX las naciones más civilizadas se despedazan en una lucha horrible, que no tiene precedentes en la historia trágica y sombría de la humanidad y nosotros, siervos ayer del cacicuelo, descarrillamos hoy el tren para que se destrocen hermanos nuestros...

Joaquín Lillo y Bravo.

Basilio Giménez

MEDICO

Rayos X y Electricidad Médica.

Consulta de Medicina general—Diagnóstico, por medio de los Rayos X.—Análisis de esputos, sangre, orina, etc. Aplicación de toda clase de corrientes eléctricas al tratamiento de las enfermedades.

Zapatería, 44, (Antiguo Café del Desengaño).—Consulta de 11 a 1.

Anticatarral-García Suárez.

Catarros-tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio, tratamiento eficaz. Venta en Farmacias y Droguerías.

Callicida Torres

No hay nada mejor. El más seguro y económico. Venta, Farmacias de Ortega, Morales y Ramírez.

Somos muy ricos

Consideraríamos una gran desgracia nacional que nuestro primer establecimiento de crédito, el «Banco de España», ofreciera en sus balances datos lastimosos.

La prosperidad del único Banco de emisión autorizado por el Gobierno, nos alegra mucho.

En un mes, el oro en caja del Banco de España ascendió de 1.660 millones a 1.810, que es lo que señala el balance del 25 de Agosto; las cantidades improductivas en cuentas corrientes, pasan de 822 millones de pesetas en 26 de Julio, a 927 millones en 25 de Agosto.

No tenemos a mano las revistas que publican balances de los principales Bancos europeos, mas bien podemos afirmar que pocos establecimientos de crédito en el mundo superan al de España en el lujo de capital inactivo.

Sobra dinero; la economía nacional va aumentando prodigiosamente. Lo dicen las anteriores cifras y lo confirman estas otras:

Importaban los descuentos, el 28 de Julio, 330 millones; suman el 25 de Agosto, 327 millones. Las cuentas de crédito disminuyeron en un mes 2 millones, próximamente, y las de crédito con garantía, 8 millones.

Bajan, pues, las cifras de las cantidades que el Banco presta y crecen las que recibe para que estén aguardando útil empleo.

¿Somos ricos? Si nos atenemos a estos datos y si a la vez nos fijamos en que la nación gasta alegremente un buen número de millones de pesetas en corridas de toros, en fiestas de veraneo, en lujos de casinos, en lotería y en otros juegos, tienen razón los que afirman que el vicio nos hace daño, que nadamos en la abundancia y que vivimos en el mejor de los mundos.

¿Que la vida es cara? ¿Pero cuándo ha existido tanto dinero sobrante? ¿Cuándo los Gallos han cobrado 20 mil pesetas por una corrida de toros? ¿Importa algo que las gallinas cuesten 14 reales y que solo puedan comerlas los hijos de la *señá Grabiela* y los accionistas del Banco?

Conste que «tenemos» mucho dinero, que somos muy ricos, que nos sobran los millones y que para ser felices sólo necesitamos lo que decían nuestros viejos: Agua, sol y guerra en Sebastopol.

Bromas a un lado, que con el hambre no se puede jugar, reconocamos que esa plétora de millones improductivos tienen una contrapartida muy lastimosa formada por los millones de seres que carecen de lo suficiente para vivir y que trabajando no pueden comer.

Hay que aspirar a que no se exprese la riqueza de España con fabulosos millones de pesetas obtenidos a costa del hambre de millones de ciudadanos. Es legítima y honrosa la prosperidad que se exhibe a consecuencia de un esfuerzo creador que multiplica la producción, que da margen al ahorro con el abaratamiento de la vida y que hace posibles las economías porque la acción individual está consagrada al trabajo y el capital a crear riqueza.

En el Banco de España había mil 810 millones de pesetas en oro el día 26 de Agosto; el 8 de Septiembre 1.863 millones.

De momento, las enormes reservas de oro dan al Banco de España una solvencia magistral y un crédito a la nación indiscutible. Las portentosas sumas que descansan en las cuentas corrientes, sin ganar y sin producir nada, pregonan que «somos» muy ricos...

Si, muy ricos; pero no se construyen ferrocarriles, ni se explotan nuevos saltos de agua para menguar el consumo de carbón, ni se fertilizan los campos con obras de riego, ni el dinero se destina a fomentar las explotaciones agrícolas.

¿Para qué vale el dinero, de qué sirven los millones, si no se aprovechan para hacer la vida fácil? Es un crimen de lesa humanidad que el esfuerzo y la inteligencia de los ciudadanos se malgasten estúpidamente, como también es un delito gravísimo que el capital permanezca inactivo reclamándolo muy útiles empresas de conveniencia general.

La hurrta de algunos se compensa con el hambre de muchos y la holganza del que posee millones de pesetas determina el hambre que impone la carestía de las subsistencias,

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORITA FELISA ARCINIEGA CERRADA
Falleció en Madrid el día 13 de Septiembre de 1916
(Después de recibir los Auxilios espirituales.)
D. E. F.
Su desconsolada madre D.ª Dionisia Cerrada; hermanos D. Enrique y D. Luis Arciniega; hermana política D. Encarnación Cerrada Peñalba; tíos, sobrinos y demás familia,
Ruegan a sus amigos y relacionados la encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir al Oficio de FIN DE AÑO que tendrá lugar el jueves, 13 del actual, a las diez de la mañana, en la iglesia de Nuestra Señora La Mayor, por cuyo favor le vivirán agradecidos.
Soria 10 de Septiembre de 1917.

por causa de la inactividad del dinero que no hace producir a la tierra cuanto podría dar cultivándola acertadamente y con el capital que precisa.
Philipo.

Hablemos de mí.

Está muy de moda hablar siempre en yo; el egotismo que dicen y aun decimos los esnobistas. Ninguna conversación mantiene más agradablemente un hombre, que aquella en que se trata de él; nunca se halla más satisfecho que cuando expone sus ideas o comunica los propósitos que tiene. Esta cuestión pudiera llevarme a una disquisición lamentable por lo inútil y abstracta. No temas; cada vez soy más enemigo de abstracciones. Si he hablado de egotismo y de su realidad actual, manifestada y defendida en los versos de esos poetas, llenos de tribulaciones, (¡pobrecitos!) es por que hoy voy a seguir el rumbo en boga, es decir, a ser «bueno» o sencillamente fashionable, y quería prevenir a ustedes. Además con esto escrito he conseguido llenar una cuartilla que la censura respetará, lo que es resolver un problema. Y finalizo el proemio o prólogo, permítaseme un aparte.

Yo cuando pequeño, cual sucede a muchos españoles, quise ser cura. Recuerdo que en una habitación de mi casa construí un altar en el que solía decir misa varias veces al día. Por las tardes al salir de la escuela, me dirigía a mi iglesia y la preparaba para oficiar. Después, ya vestido con un traje de celebrante, cuya casulla, estola y cíngulo eran azules con filetes blancos, hacía entrar a la familia, quien devotamente asistía siempre a la ceremonia.

Algunos días, después de la misa predicaba yo, recitando la historia de Moisés y el diluvio, tal cual lo había aprendido en la escuela. Una de las materias más predilectas para mí era la historia de José: aquello de las vacas y de las espiigas gordas y flacas me gustaba mucho. Y esto de los sermones fué precisamente la causa de que yo no fuera a estudiar a un seminario.

¡Lo que a mí me gustaba confesar y decir misa y recortar obleas! Pero cuando gozaba verdaderamente era en el momento en que subido en una silla me dirigía a las masas. Al principio no procuraba sino imitar a los oradores por mi oídos; repetía sus conceptos, copiaba sus ademanes y, en suma, me limitaba a ser, hoy, un P. Juan y mañana un coadjutor de parroquia. Mas después, preocupado con esto de la oratoria, pensé que para decir lo que los demás no merecía que me escuchara nadie. Y traté de ser original, de decir cosas nuevas; ¡pero inútil empeño, pues si quería demostrar lo perjudicial que es olvidar a Dios y faltar a sus preceptos, tenía que citar a Adán, a Caín, a la mujer de Lot, a las ciudades de Pentópolis, que era como lo había demostrado otro orador. Y si buscaba convencer de lo bueno y ventajoso que era seguir a Dios tenía que hablar de Abel, de Abraham, de Job y de los israelitas en el desierto; lo que también habían dicho muchos. Yo aspiraba a saber decir cosas nuevas, para ser orador. Porque ¿a qué hablar si se tiene de repetir lo que otros dijeron? «Si has de repetir lo que otros dijeron no se debe hablar—pensaba yo.—Pretendía ser original para ser orador y esto para ser cura, pues lo que más me agradaba era predicar. Y como no conseguí aquello no entré en el seminario.

Todo esto pasaba en mí cuando tenía ocho o diez años. Si entonces hubiera tenido los elementos de juicio de que ahora dispongo, no hubiera cavilado lo que me sucedió, no hubiera ocurrido que yo hubiera querido ser cura, porque esos mismos elementos de juicio me han aficcionado a ser lo que soy, que no por otra cosa.

Seguendo mi antigua opinión nadie sería cura ni orador; pues tan nada hay nuevo en el mundo que ni siquiera lo es el arte de encanallarse, matitando la soberanía de su patria mediante dinero extranjero. Y ustedes perdonen la digresión, y permítanme por segunda vez un aparte, pues si puse prólogo, bueno será que ponga *post scriptum*.

Me había propuesto en este artículo decir algo acerca de mí, pero no ser

menos que mis *confreres* de pluma. Escrito el prólogo—amotivo—busqué materia y no hallé más que lo que queda escrito, que es bien poco sin duda. Nada, señores, yo no estoy enamorado, yo no estoy malo, yo no tengo penas. A mí no se me ha muerto mi madre, que dicho sea de paso—constituye mi mayor ilusión en este mundo. A mí no me ha abandonado la novia, ni me ha pasado nada extraordinario. Yo no puedo hablar de mis melancolías, «sencillamente» por que no las uso, ni de Bao, por que no me gusta el vino. Sinceramente lo confieso, soy una persona completamente vulgar.

Como la inmensa mayoría, por su puesto, que el mundo está regido por medianías. (Balmes, Pl y Margall y Menéndez y Pelayo fueron los únicos que se distinguieron de entre los españoles del pasado siglo). Y como he tratado a muchos egotistas, digo que todos con sus loriques y aflicciones, con sus retenciones y alitveas, tienen más que los demás en la cabeza... ¡las melancolías.

Antonio Córdova del Olmo.

Cuestiones sociales.

Puestos de manifiesto en mi artículo anterior los efectos del individualismo y los de la Asociación, era mi propósito señalar en éste los medios a emplear para la constitución de asociaciones y para la obtención de abundantes y provechosos frutos.

Pero he aquí que en esta semana ocurre un nuevo caso de individualismo y he de aprovecharlo para que sirva de estímulo a la Asociación, si es que algo de estímulo queda para las obras nobles y de amor al prójimo.

Un maestro soriano, lectores de EL AVISADOR NUMANTINO, ha sido trasladado, por concurso, de esta provincia y acude a la Asociación y dice: «Necesito una de estas dos cosas: Dinero para el viaje o apoyo para obtener billete de caridad con que efectuarlo.»

Y acude a esta pobre Asociación; a esta desgraciada Asociación de Maestros sorianos que vosotros, como yo, hemos visto que cuenta con unos pocos, muy pocos hombres de buena voluntad, a los cuales se les impone la abrumadora mayoría y les impide hacer algo útil, porque si lo intentan allá están los más, allá están sus enemigos en inmensa mayoría y dispuestos a luchar, no hasta morir, sino hasta vencer.

Si; se acude a esta pobre Asociación combatida, vilipendiada y vencida como si hubiera tratado de cometer el mayor de los crímenes, y se acude a ella como tabla salvadora, cuando en el naufragio quedó abandonada y sola, triste y melancólica, viendo cómo desaparecía tras de las olas el hermoso horizonte que había vislumbrado.

Ya no es tiempo, compañero y amigo, ya no es tiempo para acudir en tu auxilio. No ha quedado de la Asociación más que lo que tú y otros como tú le dejasteis. Buena voluntad, buenas palabras y... aquí acabó su misión.

Los entusiastas de la Asociación lamentaremos contigo tu triste situación; pero no podremos hacer sino decirte: «Sintiéndolo mucho nos es imposible servirte.» No somos nadie, dijisteis antes. No somos nadie, tenemos que confesar ahora.

Esa es la verdad, y ante la verdad habremos de inclinarnos frente avergonzada y enrojecida por la farsa, por el egoísmo y por el orgullo.

Y no culpes al Estado. No pidas al Estado, como otros le piden, que pague la mitad de esos viajes, porque el Estado no te lo pagará ni debe pagártelo; porque no puede el Estado, digalo quien lo diga, atender a todas las necesidades de cada ciudadano; porque no debe prever el Estado lo que no tiene previsto cada individuo de por sí y menos si además lo desprecia cuando se lo dan pensado y hecho.

Porque todo esto, digase lo que se quiera, podía evitarlo la Asociación mutualista.

Así nos lo han dicho 20 individuos pagando diez céntimos semanales y socorriendo a dos pesetas diarias por espa-

No destetar á vuestros hijos

durante la época de los grandes calores, porque amenazarían seriamente su salud, pero si os véis obligadas á ello, podéis evitarles muy bien los naturales trastornos gastro-intestinales haciendo uso de la

Harina Lacteada NESTLE

el mejor sucedáneo de la leche materna, cuya preparación sencillísima solo exige un poco de agua.

Baños de Fitero.

Los acreditados Establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las afecciones reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente:

- De 15 de Junio á 10 de Octubre el llamado NUEVO.
- De 15 de Junio á 30 de Septiembre el llamado VIEJO.
- Precio de uso de aguas y habitaciones al alcance de todas las fortunas.
- MESAS de 8'50 y 5'50 pesetas diarias en el Establecimiento Nuevo y de 7, 5'50 y 3'50 en el Establecimiento Viejo.
- COCINA esmerada á cargo de reputados jefes de Madrid por cuenta de la Sociedad propietaria de los Establecimientos.
- Los dos Bañerías admiten bañistas por su cuenta.
- Musaje, lador, luz eléctrica, garage, automóviles, cinematógrafo, etc., etc.
- AUTOMÓVILES en Castefón á los correos y mixtos de mañana y tarde.
- Para Memorias y detalles dirigirse á los señores administradores de los Establecimientos, Fitero (Navarra).

de 40 días á sus enfermos; así nos lo dicen infinidad de casos como éste; así lo pregona, hace muchos años, la Sociedad de socorros mutuos de obreros de Soria, que, por 130 pesetas mensuales, da á sus socios asistencia facultativa y en caso de enfermedad un sueldo diario, bastante regular.

Y ¿qué seguir!

Limitame, pues, á rogar á los agricultores sorianos se fijen en los hechos señalados y piensen sobre ellos, vean las ventajas de la asociación y los perjuicios y daños del individualismo y se decidan á formar varias asociaciones que, refundidas en una provincial, pueda llegar á ser la causa de su regeneración y la de la agricultura soriana.

¿Forma de llevarlo á cabo?

Poco á poco se irá viendo en estas columnas.

Vicente Serrano García.

Retazos higiénicos

Emplazamiento de los poblados de escaso vecindario; sus condiciones salubres e insalubres.

Si bien es cierto que los diversos y complejos elementos que entran en la constitución de las zonas determinan variaciones importantes en la modalidad vital de sus moradores, y también que la climatología de España es muy distinta en unas regiones que en otras, no lo es menos que los pecados capitales en materia de higiene son comunes á la mayoría de los poblados pequeños; de aquí que estudiada una comarca, salvo ligeras diferencias y con pequeñas excepciones, lo que á la misma conviene, será aplicable á las demás y por sernos ésta que habitamos mejor conocida profesionalmente que todas las restantes, á ella hemos de referirnos principalmente.

Fuera error pensar que el zarz por sí mismo la distribución humana en el globo. Siempre el hombre prefirió para vivir unas localidades á otras. China, la India y Egipto en la antigüedad aparecían como tierras de promisión, donde la Naturaleza expelía sus gases y cuyos dones, anunciando el deseo de los mortales, dieron lugar á que éstos se disputaran su posesión echando mano, para lograr su objeto, de toda suerte de astucias y terminando, generalmente, por medio de las armas y otro tanto ocurre actualmente; buena prueba de ello son los palacios yanquis, cuya finalidad no fué otra que despojar á España de sus ricas colonias abusando de su poder, para no citar más que un ejemplo y no queriendo hacer referencia á extraños, ni prejuzgar los motivos de la contienda que en la actualidad ensangrienta al mundo.

Pero al atractivo de la fertilidad sigue el indispensable de la seguridad; que de poco le sirve á un pueblo poseer un tesoro, si no está en condiciones de defenderlo contra la rapacidad de sus semejantes y estas dos circunstancias han influido poderosamente en el emplazamiento de poblados, siendo la última, especialmente, una rémora para el progreso humano, toda vez que originando incesantemente luchas fatigó al hombre la paz indispensable para dedicar su inteligencia á más nobles empresas, ya que cuando sus ocupaciones se limitan á domar la naturaleza para abrirse paso sobre la tierra y combatir, sea con las fieras, sea con sus semejantes, su cultura decae, pues en general, la civilización exige sosiego y es necesario para alcanzarlo cubrir las primeras necesidades de la vida. Así se ha entendido en todo tiempo.

En Egipto, la palabra sío lo mismo significaba un hombre pasar que un sabio u hombre de ciencia y á esta se le representaba por una criba, un puzón ó estajo para escribir y un tintero, queriendo significar con ello que únicamente aquel que tenía asegurada su vida por la criba ó el grano, podía dedicarse á escribir y claramente la Historia nos enseña que rojamente después de

las conquistas y en la tranquilidad de la paz los pueblos se han dedicado á mejorar las condiciones de vida.

Ejemplo romano no alcanzó su asombrosa perfección cultural mientras guerras y los árabes, que al ser conquistadores destruyeron la célebre biblioteca de Alejandría, después de la paz buscaron con afán los restos de las obras que ellos mismos habían destruido y uanos y otros y todos en fin, que con tanta facilidad arriesgaban su vida (que no parece sino que la consideraban como enojosa carga) en el soñado de su existencia, traharon por todos los medios de conservar, y modificando sus viviendas e instituyendo prácticas de saneamiento, algunos no superados hoy día, (sirvan de muestra los célebres acueductos, farmas y alcantarillado romano) cimentaron la higiene moderna.

El desarrollo, pues, de la civilización, la necesidad de dar salida á los productos, la ambición de bienestar, la más fácil defensa de la propiedad, etc., etc., han sido factores en alto grado influyentes en la situación de los pueblos y los que han determinado más que ninguna otra causa el que unos estén edificadas en las colinas, otros en la llanura y otros, en fin, sobre las costas.

El emplazamiento, por tanto, de los poblados, se encuentra determinado por causas ajenas al higienista y fuerza es aceptarlo tal como á nosotros ha llegado, procurando sacar el mejor partido posible, á fin de hacer más aceptable la vida de sus moradores, prolongando su longevidad. Para lograrlo, precisa tener en consideración, entre otros, estos dos extremos:

- 1.º Las condiciones particulares que resultan de la configuración del terreno, medios y género de vida de sus moradores y
- 2.º Las reglas generales que deben gobernar la policía sanitaria de toda colectividad algo numerosa.

Fácilmente se comprende que sea dentro de una misma comarca la situación de los pueblos varia mucho y también que las disposiciones y reglas particulares; pero dejando el trabajo de formular estas últimas á cargo de los médicos en su actuación diaria y oportunistas, cabe generalizar por lo que á higiene pública se refiere y en tal sentido debemos consignar que desde el punto de vista de su altitud y climatología y aun en su aspecto geológico, puede calificarse de que habitamos entre las comarcas salubres, ya que los climas frescos con corrientes de agua, aireación suficiente cargada de efluvios resinosos, sin vientos exherados y a estado en terrenos rocosos, son consideradas como saludables y si como aquí sucede su benéfico influencia no se deja sentir como debiera, ello obedece á otras causas que ligeramente vamos á esbozar.

(Continuad.)

Agustín Casas.

Carta de Madrid.

Madrid 11 de Septiembre de 1917.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Mi querido amigo: Un diario de Asturias publica las siguientes manifestaciones del Sr. Cambó:

«Contestando al Sr. Dato dice que son exactas las manifestaciones que hizo en San Sebastián.

Solo es incierto que haya dicho que la Asamblea de parlamentarios hubiese desautorizado el movimiento último.

Niega también la manifestación de monarquismo que se le ha atribuido, pues si bien los regionalistas entienden que la forma de gobierno es accidental y desearían resolver los problemas dentro del régimen, si éste fuera un obstáculo á sus aspiraciones, no dudarian en combatirlo.

Dice el Sr. Dato que se extraña de la hostilidad de los regionalistas catalanes e indica que ningún acto suyo la justifica; pero olvida que es el respon-

able de que la crisis planteada en España en 1.º de Junio no haya tenido solución dentro del Parlamento, y que ocupó el Poder por ser el único hombre político que se avino á gobernar sin reunir las Cortes, resistiendo después el reunir el Parlamento cuando los parlamentarios catalanes tomaron la iniciativa de convocar una reunión extraordinaria de parlamentarios, calificada de facciosa por el presidente del Consejo.

El Sr. Dato es el responsable del daño inmenso que se ha causado al país, porque ha contrariado una normal renovación de la vida pública española.

Es el Gobierno del Sr. Dato el único culpable del fermento de disolución que está actuando cada vez con mayor intensidad en la vida española.

Frente al problema inapazable de transformación de la vida pública española, tratado en la Asamblea de parlamentarios, entendió el Sr. Dato que debía emplear procedimientos de violencia y de aduiteración consciente de la realidad.

Los problemas subsisten considerablemente agravados y de esta agravación es culpable el Gobierno de Dato.

Mientras que dure el estado de guerra, la Asamblea no podrá hacer más que ir preparando los trabajos para proseguir las deliberaciones y señalar á España el camino de redención, que no podrá encontrar en la persistencia de una política que para subsistir necesita que la opinión no pueda manifestarse».

Las exportaciones.

Hablando del asunto de las exportaciones el Sr. Ordóñez, subsecretario del ministerio de Hacienda, ha dicho lo siguiente:

«Como todo el mundo está en libertad de cometer la injusticia de no creer en las afirmaciones categóricas de nuestra nota oficial, no he de recoger los comentarios que hacen algunos periódicos por que sería interminable esta polémica; pero sí he de recoger algunas afirmaciones que son notoriamente inexactas.

Por alguien se ha afirmado que los derechos cobrados en las Aduanas por la exportación de pasta para soperas se reintegran en Madrid, so pretexto de que la soperá está comprada antes de la publicación de la Real orden que estableció el gravamen. No se ha dado un sólo caso, ni se dará. Los exportadores de este artículo como los de aceite y otros muchos, han tenido alguna vez esta pretensión, á la que se ha opuesto una negativa sistemática, y tengo la seguridad de que no se podía concretar ni un sólo caso de devolución.»

Lo que dice el Sr. Dato.

En la acostumbrada referencia que facilita á los representantes de la Prensa el Sr. Dato, dió cuenta de la salida á las once y media de la mañana de ayer para San Sebastián el «Giraldá» conduciendo á Sus Majestades.

La despedida tributada á la Real familia por el pueblo de Santander ha sido una imponente manifestación de cariño y respeto.

Después manifestó el Sr. Dato que hasta fin de semana que regresan los ministros veraneantes no se celebrará Consejo.

Interrogado el presidente acerca del emplazamiento de las elecciones municipales, según rumores circulados en los mentideros políticos, respondió el señor Dato que de elecciones nada se había tratado todavía; pero pueden agudarse para el mes de Noviembre, que es cuando legalmente corresponde hacerlas.

Después terminó diciendo que las noticias que recibía de provincias no acusaban novedad.

Los aceites.

El Sr. Ordóñez al hablar de los aceites se extrañó que se tome como novedad una Real orden que únicamente es renovación de cosas hechas antes de ahora.

Es cierto que todos los días los interesados en las exportaciones piden que se autorice ésto por haber un gran «stock» de aceite y aproximarse la recolección de la cosecha, que según se dice, es excelente; pero el ministro está resuelto á que saiga de la plaza el aceite almacenado para que se reduzcan los precios, y es casi seguro que ni aun después de fabricados los aceites de la nueva cosecha autorice se exporte más, ni aun de los refinados.

Contra lo dicho por los que afirman la salida de aceites, el Sr. Ordóñez manifestó que no se han exportado este año más que unas 70.000 toneladas, que eran las autorizadas por el informe del ministerio de Fomento y la Junta de Aranceles y Valoraciones; es decir, próximamente 10.000 toneladas menos que el año pasado.

De Fomento.

En la noche del domingo anterior salieron para San Sebastián el ministro de Fomento y el director de Comercio, con objeto de conferenciar con el ministro de Estado referente á ciertos detalles que afectan á nuestro comercio interior.

El ministro y el director de Comercio estarán de regreso en Madrid mañana miércoles ó el próximo jueves, en cuya fecha se reunirá de nuevo con los navieros para buscar soluciones concretas al problema de los transportes.

De Gobernación.

El subsecretario del ministerio de la Gobernación, Sr. Quejana, dió ayer que á las once y media de la mañana había salido SS. MM. de Santander á bordo del «Giraldá».

Las noticias recibidas de La Granja acusan mejoría en el estado de salud del Sr. Burell.

El ministro de la Gobernación cea-

ferenció telefónicamente con el subsecretario, manifestándole que estaba despatchando en el Gobierno civil y que la tarde de ayer la pasó en el campo.

El Sr. Quejana visitó al presidente del Consejo para poner en su conocimiento que todas las noticias de provincias revelan completa tranquilidad.

Desde el Sardinero y San Sebastián.

El ilustrado periodista Sr. Guerra y Oliván dice desde el Sardinero que á las once y media de la mañana el clamoroso inmenso de la multitud, cuyos aplausos crecían en intensidad á medida que se acercaba la regia comitiva, señaló la presencia de ésta á lo largo del boulevard de Pereda.

Desde la Magdalena venía el carruaje rodeado de las constantes aclamaciones de la muchedumbre. Los Reyes se encaminaron hacia el embarcadero, precedidos por la escolta Real y en carruaje descubierto, que marchaba al paso.

Al llegar frente al muelle los aplausos y los vítores redoblaron constituyendo una ovación imponente y conmovedora. La Reina, muy emocionada, descendió del coche, haciéndolo también el Rey dirigiéndose á saludar en primer término á las Autoridades y Corporaciones que se adelantaban á recibirles.

Vestía la gentilísima Soberana traje de gasa de color de raso y sombrero de igual tono. El Rey llevaba el uniforme de Capitán General de la Armada, con la venera de las cuatro Ordenes militares.

La Reina, dirigiéndose al Alcalde de Santander le dió: «Nos vamos con verdadera pena, después de haber pasado una temporada tan agradable aquí. Análoga manifestación hizo después Su Majestad al ex-alcalde santanderino señor Gómez Collantes.

Lentamente los Reyes cruzaron el espacio que separa el muelle de piedra de la escalinata, á cuyo pie se hallaba la gasolinera del «Giraldá», dispuesta para que en ella embarcaran SS. MM. para encaminarse al yate real. Entonces se redoblaron las aclamaciones. En la parte de la cámara del buque se habían colocado dos soberbias cestas de flores, regalo de la una del Ayuntamiento de Santander á la Reina Victoria y la otra envío del propio Ayuntamiento á Su Majestad la Reina D.ª María Cristina.

A las once y veinticinco minutos el «Giraldá» elevaba anclas, mientras la multitud, situada á todo lo largo de la costa, saludaba á su paso agitando pañuelos y banderas.

Antes de marchar, el Rey ha hecho entrega al Alcalde de Santander de 5.000 pesetas para los pobres de la ciudad.

A las seis y media de la tarde llegaron á San Sebastián los Reyes, teniendo un entusiasta recibimiento.

DE LA GUERRA

Los partes oficiales

El de Viena detalla una lucha sin precedentes en monte San Gabriel; los italianos atacaron en grandes masas, consiguiendo apoderarse de la mayor parte del monte; pero fueron rechazados y obligados á retirarse hacia el Oeste; en la pendiente septentrional tuvimos que repeler seis asaltos del enemigo; se sigue librando un fuerte combate; al oeste de Gorizia y de Gazoga se estrecharon los ataques enemigos; hemos ocupado algunas trincheras y rectificado nuestro frente, haciendo prisioneros á 100 oficiales y 4.000 soldados.

El de París dice que en la orilla derecha del Mosa hubo violentas acciones de artillería en la cota 344 y bosque de Foursés. En el resto del frente sin novedad.

El de Londres asegura que en Legslcourt han aumentado el número de prisioneros, como también en San Julián; en un golpe alemán al sudeste de San Janshook, desaparecieron algunos soldados ingleses; en Ipres hubo actividad de artillería.

El de Petrogrado afirma que hay entablada una batalla al oeste de Okna; en la región de Riga duran los combates en la línea de Bustzek; en algunos sectores hemos tomado la ofensiva.

El de Roma da cuenta de la derrota de destacamentos enemigos en Curia, Cady di Tosale y Col di Lans; en Carnia fracasaron los ataques del enemigo; el botín cotado ahora es de 145 cañones, de los que 80 son de grueso y mediano calibre; 94 lanzabombas y morteros, 322 ametralladoras y 11.196 fusiles. Muchas de estas armas se han empleado ya contra el enemigo.

NOTICIAS

Dicea de Oviedo que el general Arrazal ha visitado la cárcel, donde hay detenidos 300 hombres bajo la jurisdicción de guerra.

Después de oírlos á todos ordenó la libertad de algunos.

—En la tarde del anterior domingo ha fallecido en Madrid el diputado á Cortes por Santiago de Galicia, senador vitalicio electo y ex subsecretario, don Eugenio Montero Ríos y Villegas.

Ayer á las cuatro y media de la tarde se ha celebrado el acto de la conducción del cadáver al cementerio de la Sacramental de San Isidro.

La presidencia del duelo lo formaron los Sres. Dato, García Prieto, Martínez Prado y Palacio y Calderón.

El acompañamiento fué numerosísimo.

Descanse en paz el finado.

—Dicen de Nueva York que un nuevo empréstito de 1.500 millones para Inglaterra y Francia hace que el total de los empréstitos americanos á los aliados se eleve á 11.332 millones de francos, de los cuales Inglaterra ha recibido 5.000 millones; 3.000 Francia; 1.500 Rusia; 1.000 Italia, y el resto los demás aliados.

—En Zaragoza, por la autoridad militar, han sido puestos en libertad pro-

visional seis detenidos á consecuencia de los pasados sucesos.

—En Murcia se ha celebrado la fiesta escolar, distribuyéndose premios á los niños y niñas de las escuelas municipales de aquel término.

—Continúa enfermo de gravedad el ilustre intendente de la Real Casa, señor marqués de Borja. Su Majestad el Rey se interesa á diario por su estado.

—El Sr. Sánchez Guerra tiene el propósito de no regresar á Madrid desde San Sebastián hasta el 14 por la noche.

—La primera tempestad del otoño actual estalló ayer por la tarde en Madrid. En poco más de media hora cayeron cinco litros de agua sobre cada metro cuadrado.

—Hoy el día rebuloso y huracanado. Amenaza tormenta, como ayer.

ALCANCE

—Han llegado los Reyes á San Sebastián, en unión de sus hijos y del personal pelatino.

En el Club Náutico esperaba Su Majestad la Reina D.ª Cristina, el Infante D. Fernando, los ministros de Estado y de Fomento, los Obispos de Vitoria y de Ciudad Real, el Capitán General e inmensa muchedumbre, que llenaban la Concha, los parques y los muelles.

Los Reyes se trabzardaron en una canoa y desembarcaron en el Club.

El «Giraldá» hizo las salvas de reglamento.

Cuando los Reyes desembarcaron, el alcalde ofreció á la Reina un precioso ramo de flores.

La banda municipal tocó la Marcha Real.

Los Reyes subieron en automóvil y se trasladaron á Miramar, siendo vitoreados por el inmenso gentío.

En otro vehículo subieron después á Miramar el príncipe de Asturias y los infantitos.

—Donde adquirió mayor gravedad la inundación ocurrida anoche en Madrid, fué en la barriada del puente Valcárcas; el nivel del agua alcanzó una altura de 90 centímetros. En un mercedero flotaban las mezas, banquetas y el piano.

En la calle de Moret quedó aislado un tranvía; un coche volcó en la plaza de la Cibele, resultando contusionado el cochero Hipólito Gómez.

En un «bar» de la puerta de Atocha tuvieron que subirse á las mesas los parroquianos y dependientes, y, finalmente, en el Palace Hotel reventó una cafetería ante la presión del aluvión.

—Dicen de París que ha fallecido en aquella capital D. Ricardo Blasco, representante en Francia de varios periódicos españoles.

Descanse en paz el hermano del notable publicista D. Eusebio Blasco.

—Ha llovido torrencialmente.

—Suya alcansa.

El Corresponsal.

Sección Religiosa.

CULTOS

Mañana á las ocho, con asistencia de la Capilla de música de la Colegiata, tendrá lugar en la ermita del Mirón solemne funeral, en sufragio del alma de D. Cándido Bartolomé.

A las seis de la tarde, en la iglesia de San Juan, el Ejercicio de la Hora Santa con exposición de S. D. M.

Los demás días de seis y media á siete y media en la de Nuestra Señora la Mayor el de la Visita diaria á Jesús Sacramentado.

COLEGIO DE LA PRESENTACION

Fundado en 1890

Directora: Srta. Purificación Escudero Lacrazant.

Bernardo Robles, 8.—SORIA

Magisterio, Bachillerato y primera enseñanza.

Clases especiales para señoritas: Labores de utilidad y de adorno; dibujo, pintura, corte y confección de ropa interior y exterior, francés, etc., etc.

INTERNAS Y EXTERNAS

Precios muy económicos.

Nota.—Se reciben encargos de bordados, zurcidos, pintura, etc.

De los pueblos.

BURGO DE OSMA

Hace algún tiempo que en esta pintoresca villa del Burgo de Osma se dejaba sentir la imperiosa necesidad de celebrar dos grandes fiestas de ganados de todas las clases, que responderían á la importancia de esta población, tanto por su suelo, posición topográfica y grandes vías de comunicación, cuanto por hallarse rodeada de abundantes pastos, abrevaderos y otras condiciones especiales, que la hacen figurar á la cabeza de las principales de España; por eso esta muy ilustre Corporación municipal, que preside el digno Alcalde D. Valentín Arroyo Zamora, siempre atenta en mirar por los intereses del pueblo, convocó el día 26 del pasado, á una reunión de comerciantes e industriales y apenas expuesta la idea fué acogida con verdadera satisfacción y entusiasmo, nombrándose, en el acto, una comisión para recabar fondos, los que unidos á la importante subvención de este Ayuntamiento, haga atender con holgura á todos los gastos que pudieran ocasionarse, por grandes que sean, dando toda clase de facilidades y ventajas á los feriantes y ganados, hospedaje y comodidades.

El resultado de dicha recaudación ha sido verdaderamente mayor de lo que se esperaba y podía figurarse.

En otra reunión celebrada el domingo pasado, á la que fué convocado todo el vecindario á la Casa Consistorial, reinó igual alegría y entusiasmo, respondiendo todos como un solo hombre á poner á disposición de este Ayuntamiento cuanto de sus casas pudiera disponer, quedando acordado por unanimidad que la celebración de las mencionadas fiestas tengan lugar, la primera el día 10 de Octubre próximo y el

güentes y en 1.º de Marzo y sucesivos la segunda.

Los programas anunciadores de las bases y demás detalles se distribuirán cionando y serán distribuidos oportunamente.

Enviarnos, pues, á esta ilustre Corporación municipal nuestra mayor y más elevada felicitación por tan plausible y siva también á todo el vecindario en general, por su noble y honrado proceder.

POZUELO

El cinco del corriente, á las dos de la tarde, una fuerte tormenta desahogó el granizo con tanta cantidad de agua y mejanje.

La corriente destruyó labores, canchales y cuando se oponía á su impetuoso paso que es más sensible aún, los pozos de agua potable de que se sirve este vecindario á falta de fuentes.

—Han terminado las faenas de trilla y la cosecha de este año es poco satisfactoria. Después de los pedregos que destruyeron las dos anteriores, la situación de este vecindario es angustiosa.

Urbano Hergueta.

MORALES

Fué tanta la cantidad de agua, mezclada con granizo, que el día 5 en medio de espantosos relámpagos y truenos descargó sobre este término municipal una funesta nube, que los arroyos se quedaron en parte, destrozadas; las pedrastas al descubierto unas y encanecida agua, pareciendo aquello más que lluvia, un segundo diluvio.

Los daños ocasionados por el granizo en el viñedo fueron de escasa importancia.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

A. R. M.

REJAS DE SAN ESTEBAN

Poseción.—Días pasados la tomó en propiedad de esta Escuela nacional, don Victorio Enciso y Pertegas, á quien damos la más cordial enhorabuena, cesando de desempeñar dicho cargo como suplente D. Gregorio de Gregorio Vellido, profesor que goza en este vecindario de generales simpatías y de quien conservaremos para siempre gratos recuerdos.

[Santos Alonso.

Ecós y Noticias.

Las fiestas de San Saturio.—Aunque no está ultimado todavía el programa de festejos para las fiestas del patrón de Soria, cremos será, con ligeras variaciones, el del pasado año. Hasta ahora no hay otra cosa en firme que la contrata de la banda del Regimiento del Rey.

Para la organización de los festejos taurinos se espera que el hoy propietario de la ganadería que fué de Aleas diga, por telegramo, de un momento á otro, si ha podido ó no organizar la corrida de toros á base de Joselito ó de Belmonte.

Comida á los pobres.

El fin de dar un suculento banquete á los pobres el día de San Saturio, el Alcalde ha tenido la excelente idea de organizar una función teatral en el Teatro Principal, cuyos productos se destinarían á tan benéfico objeto.

El Sr. Carrillo ha solicitado la cooperación artística de varios aficionados de la localidad y hablará con cuantos hayan tomado parte en alguna fiesta de parecida índole.

Nos parece acertada la determinación tomada por el Alcalde y esperamos que el éxito corone tan laudable idea.

Nuevo Profesor.

Vacante la Auxiliaría de Letras de la Escuela Normal de Maestros de Soria, por renuncia de D. Federico Zunón que la desempeñaba en propiedad, ha sido nombrado, con carácter interino, para desempeñarla, D. Mariano Javierre Orgie.

Enhorabuena.

El sábado próximo, á las diez de la mañana, después de celebradas las horas canónicas, tendrá lugar en la Iglesia Colegial de Soria, una función solemne en honor de San Saturio, costeada por una piadosa familia soriana, dándose á adorar la Santa Cabeza al final de la misa.

Aniversario.

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la señorita Felisa Arciniega Cerrada, ocurrido en Madrid, y con tal motivo tendrá lugar en la iglesia de Nuestra Señora la Mayor un funeral por el eterno descanso de su alma, á las diez de la mañana.

Reiteramos á su madre doña Dionisia Cerrada, á sus hermanos don Enrique, D. Luis y D.ª Encarnación, nuestro sentido pésame.

El Ayuntamiento de esta capital, en la última sesión celebrada, teniendo en cuenta los excelentes servicios que viene prestando en aquella casa el funcionario meritorio don Nicolás García y en vista de que la planilla de sus empleados no consiente retribuir de otra forma el trabajo que realiza dicho joven, acordó premiar su laboriosidad costeándole las matriculas y textos para que pueda hacer la carrera del Magisterio.

Felicítamos cordialmente al joven y estimado amigo Nicolás García y aplaudimos la decisión de nuestro

Apuntamiento que así estimula a sus buenos servidores.

Viajeros.—Han salido: Para Madrid, D. Eduardo de Lara y familia. Para París el comerciante establecido en la Argentina D. Antonio Brevia. Para Palma del Río, D. Pedro Aceña, hermano político de nuestro amigo D. Mariano Iñiguez. Para Lodares, D. Domingo Manrique. Han llegado: De Madrid, el joven hijo de don Teodoro Tovar y el alto funcionario del Ministerio de Gracia y Justicia D. Pablo Gaspar, continuando su viaje a Yanguas. De Pamplona, D. Fermín Giménez.

Las subvenciones.—El domingo escasearon los huevos en esta capital y algunos comerciantes quisieron aprovechar la ocasión para venderlos a precio más alto que el fijado por las autoridades. Nuestro Alcalde, enterado del abuso, tomó las medidas encaminadas a evitarlo.

También algunos expendedores de leche han pretendido subir el precio de tan importante mercancía. Pero el Sr. Carrillo les ha salido al paso y ha impedido que los lecheros faltaran a las órdenes dictadas por la Junta de Subvenciones.

Con el fin de evitar estas anomalías, recomendamos nuestro Alcalde a los vecinos de la capital que compren los citados artículos en la Plaza de Abastos y en el Peso municipal.

Ferias y mercados.—Sigue sosteniéndose, sino es que se eleva, el precio de los cereales. A propósito de esto dice nuestro colega El Norte de Castilla:

«Han terminado ya casi las faenas de la era y ayer, primer mercado bueno de cereales, se han pagado los artículos a muy altos precios, haciéndose conjeturas de lo que pueda ocurrir, pues jamás se vio en Septiembre pagar estos precios.»

Se cotizó el trigo, en los días pasados, de 70'50 a 71 reales fanega en las plazas castellanas; la cebada a 49; el centeno a 54; la avena a 21.

La harina extra se ha vendido a 22 reales arroba y la corriente a 21.

De Obras públicas.—Nos consta que el inteligente personal de esta Jefatura de Obras públicas, tanto técnico como administrativo, trabaja con toda actividad para ultimar los proyectos pendientes de realización, en que se han de invertir los créditos concedidos por el Excelentísimo Sr. Ministro de Fomento, nuestro representante en Cortes.

Esta ocasión es una de las en que se puede decir que hallábase en sus puestos los tres señores Ingenieros que corresponden a la Jefatura y que su labor es muy intensa.

En cambio la plantilla de Ayudantes se halla incompleta, pues hay dos puestos vacantes y el resto de esta clase de personal no puede realizar el trabajo abrumador que sobre él pesa.

Hacemos estas manifestaciones en la seguridad de que, conocidas que sean por el Sr. Vizconde de Eza, premiará como merece la actividad del personal de Obras públicas de esta provincia y dará las órdenes convenientes para que, cuanto antes, se incorporen a sus destinos los dos Ayudantes nombrados para trabajar en Soria y que descansan en otra parte.

AGENTES OBREROS PARA IMPORTANTES OBRAS EN CATALUÑA

Diríjase: Sociedad Productora de Fuerzas Mótices. Paseo de Gracia, 114.—BARCELONA.

D. E. P.—En la tarde de ayer terminó fatalmente la penosa enfermedad que aquejaba a nuestro buen amigo y colaborador D. Luis Martínez de Toro y Olalla, Oficial de la Sección de Instrucción pública en esta provincia.

El joven finado dedicó sus esfuerzos al estudio y al trabajo, luchando constantemente para crearse una posición y desde hace algunos años fué el director juicioso y comedido de sus hermanos, a quienes alentó con su ejemplo de laboriosidad.

Tales condiciones le granjearon generales simpatías, patentizadas ayer tarde en el acto de su entierro al que asistió numeroso acompañamiento.

Para D. Julio y D. Isidro Martínez de Toro, hermanos del malogrado amigo, consignamos entida expresión de pésame.

Circular interesante.—El Director de Comercio ha dirigido una circular a los Gobernadores civiles encareciéndoles hagan saber a las entidades interesadas que del 5 al 11 de Noviembre se celebrará en Ma-

dríd un Congreso Agrícola en el que se tratará de los seguros sobre los riesgos de la Agricultura y de la ganadería.

Disparo al aire.—La Guardia civil ha detenido al mozo de Fuentesche, Mateo Ruiz, de 22 años de edad, por ser el autor de un disparo hecho en el pueblo de Fuentesauro el día de la fiesta de este pueblo.

Mateo creyó que le iban a agredir los jóvenes de Fuentesauro porque no les entregaba 5 pesetas que le reclamaban a causa de estar en relaciones con una muchacha del pueblo y para amedrentarlos hizo el disparo al aire con un revólver.

Detenido.—Una pareja de la Guardia civil de esta capital, que prestaba servicio de vigilancia, ha detenido en Fuentelaldea a Hermenegildo Rubio Gómez, natural de Blancos, obrero de las minas de Bilbao y reclamado por el Juez militar de aquella plaza, en causa que se sigue por el delito de rebelión.

Hermenegildo fué preso, a pesar de la resistencia que hizo a la pareja y, por orden del Gobernador militar de Soria ha sido conducido a Bilbao.

Seleccinadoras de granos.—Varios Sindicatos de esta provincia, que han obtenido subvención del Estado en el año actual, tienen decidido adquirir seleccionadoras de granos, arados de veteredera y otras clases de maquinaria agrícola moderna.

Incendio.—Un violento incendio ha destruido totalmente la casa del vecino de Montenegro de Cameros Cayetano Ruiz Elias, sin que pudieran salvarse de las llamas muebles, enseres, ropas ni efectos que en el edificio había.

La casa inmediata, perteneciente a Manuel Molinero, también sufrió grandes perjuicios.

El incendio pudo ser localizado, salvando así la manzana compuesta de diez casas más.

Robo.—Dicen de Valdenebro que ha sido sustraída de aquel Ayuntamiento el arca de fondos municipales, que fué trasladada por los ladrones hacia las márgenes del río, donde la rompieron a pedradas, apoderándose de 120'50 pesetas que contenía.

La Guardia civil del Burgo de Osma practica gestiones en averiguación de quiénes sean los autores del robo.

Clínica oftalmológica.—Véase anuncio en 4.ª plana.

En la iglesia de El Salvador fué conagrado esta mañana el casamiento de la bella y simpática señorita Isabel Huet, con el acreditado comerciante en la Argentina, D. Escolástico Vacas Brevia.

Fueron padrinos, D. Julián Orden en representación de D. Casimiro Vacas, y D.ª Emilia Pascual de Huet.

En el acto civil firmaron como testigos D. Lucio Higes y D. José Huet por parte de la novia, y D. Nemesio Orden y D. Basilio Orden por parte del novio.

La novia vestía elegante traje de «poul de soie» negro mate, realizado con encage «point a l'anguille», diminuto ramo de azahar y diadema de muget.

La nueva pareja partió en automóvil hasta Logroño, desde donde seguirá el viaje a San Sebastián, Santander y otras capitales.

Reciban nuestra cordial felicitación.

Oración fúnebre.—Hemos tenido el gusto de recibir, con atenta dedicación, que mucho agradece, un folleto en el que se publica la admirable oración fúnebre que pronunció nuestro respetable y querido amigo el M. I. Sr. Dr. Don Ignacio Navarro Canales, Canónigo Magistral de Cádiz, en las honras que en la Catedral gaditana se celebraron por el eterno descanso del celosísimo y sabio Obispo de aquella Diócesis D. José M.ª Rancés.

Exhibe el Sr. Navarro Canales en el trabajo, que con verdadera delectación hemos leído, preciadísimas dotes de orador sagrado, los vastos conocimientos que forman su cultura y un acierto maravilloso para transmitir a quien le escucha la convicción de los ideales religiosos que fervorosamente vulgariza.

Reciba el inolvidable y elocuente ex-Magistral de la Colegiata soriana nuestra sincera y entusiasta felicitación.

La feria.—Del 17 al 22 tendrá lugar la importante feria que se celebra en esta capital y que este año promete estar muy animada por la abundante cosecha recogida y los precios remuneradores a que se cotizan granos y ganados.

Buen número de respetables casas vendedoras de abonos y máquinas agrícolas han anunciado que enviarán representaciones para ofrecer sus productos a nuestros agricultores.

Desgracia.—La anciana Fermína de Diego Mateo, de 80 años de edad, que residía en una casita de Torreblacos, próxima al río Abión, de cuya ribera solo la separaba una pendiente de nueve metros, por efecto de su avanzada edad debió caer al agua sin que nadie se enterase de la desgracia hasta que el domingo fué encontrado su cadáver.

Ultima hora.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO MADRID, 12 (8 mañana).

Tormenta — Barrios hundidos.—Desperfectos y daños.

Ayer tarde se reprodujo la tormenta, cayendo una lluvia torrencial acompañada de truenos y relámpagos. El páico se apoderó del ánimo de los habitantes de la Corte. Resultaron inundadas muchas casas de los barrios bajos y de los barrios del Puente de Segovia y de las Ventas.

A los sitios de peligro acudieron las fuerzas de seguridad y las brigadas de bomberos, desaguando los edificios inundados y librando del peligro a bastantes familias. Numerosas casas han sufrido importantes desperfectos.

La mayor alarma ocurrió en la ribera del Manzanares, pues las aguas destruyeron varias casetas, refugio de la gente pobre.

Comisiones de vecinos de los barrios perjudicados, acompañados por algunos concejales, visitaron al Sr. Quejana y a las autoridades para solicitar socorros.

Los trenes llegan retrasados. Por averías en el telégrafo varias líneas tienen interrumpida la comunicación.

La tormenta impidió el funcionamiento de la radio-telegrafía, por lo que no se han recibido los partes oficiales de Alemania, Austria y Francia.

Los nuevos submarinos.

A las ocho de la mañana de ayer zarparon con rumbo a Alicante el crucero «Extremadura» y los tres submarinos recientemente adquiridos en Italia. Despidiéronlos las autoridades y numeroso público.

Al regresar el automóvil del Capitán General chocó contra el basamento de unas pilastras colocadas en las cancelas de hierro que cierran el puerto, resultando el general Tovar con una contusión en un brazo, el jefe de su Estado Mayor, dos ayudantes y el Gobernador civil con varias contusiones leves.

En otro automóvil fué conducido el general Tovar a su residencia, donde, por fortuna, se encuentra ya más aliviado.

Accidentes ferroviarios.

Comunica el Gobernador de Córdoba que cerca de Oveja un tren de mercancías arrolló a un carro, guiado por Agustín López, y en el que iban dos criaturas. Resultaron los tres viajeros heridos de gravedad.

Cerca de Belmez, en la misma provincia, otro tren de mercancías mató al torerillo Alejandro Fernández.

Barcelona.

Las entidades nacionalistas conmemoraron el aniversario del sitio de Barcelona, del año 1714, que ocasionó la muerte del conde de Casanova.

Las autoridades permitieron la manifestación prohibiendo los vivas y los cánticos.

Los manifestantes depositaron coronas y ramos de flores al pie del monumento. Al acto asistió menos público que en años anteriores. Concurrió el Ayuntamiento con la banda municipal.

En la Catedral han tenido lugar los funerales por el Sr. Prat de la Riba. El templo fué iluminado y adornado con severidad. Colocóse en el centro de la iglesia un túmulo alumbrado con infinitos hachones.

Asistieron a la fúnebre ceremonia la Mancomunidad, la Diputación y todas las representaciones civiles y militares.

Los republicanos.

El Sr. Nougués ha convocado a los diputados republicanos a reunión, que habrá de celebrarse el sábado en uno de los salones del Congreso, y en la que se tratará de un asunto de palpitante interés.

Veraneo regio.

El Rey pasó ayer en San Sebastián por la carretera de Losario en automóvil, visitando el hipódromo. Al regreso le cumplimentó el Capitán General.

D. Alfonso y D.ª Victoria fueron después a las carreras de caballos.

El ministro de la Gobernación continúa recibiendo felicitaciones y visitas, entre éstas la de una Comisión del barrio así guo para pedirle mejoras locales.

Confirieron extensamente el Marqués de Lema y el Vizconde de Eza, tratando de cuestiones comerciales, de la importación y la exportación y especialmente acerca del carbón. A otra segunda conferencia, que se celebró a las siete, asistió el Sr. Sánchez Guerra.

Visitó al ministro de Estado los embajadores de Italia, Francia y Estados Unidos.

El ministro de España en Bruselas comunica que, no obstante la intervención del Rey, ha sufrido la última pena el Barón Kemmer, Burgomaestre de Hommond.

La kermesse celebrada en Bruselas y patrocinada por D. Alfonso, en favor de los huérfanos franceses y belgas, produjo doscientos mil francos.

En este acto la bandera española fué objeto de entusiastas aclamaciones.

El viaje de Cambó.

A La Coruña llegó en automóvil el Sr Cambó, siendo saludado por los elementos regionalistas, con los cuales almorzó en el campo. El político catalán les enteró detalladamente de la organización regionalista y ofreció volver para dar conferencias políticas y económicas.

El Sr. Cambó considera que es ahora el instante indicado para definir la personalidad de Galicia, como lo hizo Cataluña y lo está haciendo Vizcaya, con objeto de obtener la autonomía de las regiones dentro de la unidad de la Patria.

Ha insistido en la necesidad de formar un gabinete de concentración. Estando que sin reunirse las Cortes debe acordarse la reforma constitucional, pues todos los parlamentarios pueden efectuarla. Dentro de la reforma, ha de limitarse la suspensión de las garantías a un tiempo brevísimo. Asimismo ha de garantizarse a los ciudadanos la forma de elegir representantes.

El Sr. Cambó visitó el domicilio de la Exposición de arte gallego y la casa de los regionalistas.

La revolución en Rusia.

Dicen de Petrogrado que se alejan las esperanzas de acabar pacíficamente el conflicto entre Kerenski y Korniloff. Este se niega a renunciar el cargo de generalísimo, proponiéndose deponer al Gobierno provisional para usurparle los poderes. Para conseguir este fin avanza hacia Petrogrado al frente de un importante ejército. Le achaca que ha engañado a las tropas, asegurando que iban a sofocar la contrarrevolución de los maximalistas.

Los ministros rusos reconocen la gravedad de la situación y temen que surjan inevitables y sangrientas colisiones. Las avanzadas de Korniloff llegaron a 54 veras de Petrogrado y han levantado los raiiles.

Estas noticias causan enorme sensación. El Comité de los delegados obreros, soldados y aldeanos ha dirigido un manifiesto a los Comités del Ejército y de la Marina aconsejándoles que desistieran a Korniloff, por juzgarle traidor a la Patria y estar al servicio del enemigo. Le acusan de acudillar la conspiración militar contrarrevolucionaria.

DE LA GUERRA

Los católicos y la paz.

Dicen de Roma que se anunciará en breve la celebración de un Congreso de los católicos suizos y austroalemanes, en el que intentarán las fuerzas católicas internacionales iniciar de nuevo un vasto movimiento pacifista. El Papa se ha negado a patrocinar este proyecto.

Vapor inglés hundido.

De Cristiania comunican que el vapor inglés «Olebranch», que conducía mercancías a Rusia, ha sido torpedeado por un submarino alemán.

Se acercó tanto el sumergible al vapor que fué también destruido por la explosión.

Nuevo Gobierno francés.

Painteve formará un gabinete nacional, encargándose de la «residencia» y de la cartera de Guerra. Se indica para Negocios Extranjeros a Mr. Barthou; para Marina, a Mr. Chaumet, y para Comercio, a Mr. Clementel.

Mr. Ribot ha rechazado formar parte del ministerio. Clemenceau prestará su apoyo al nuevo gobierno.

Parte oficial inglés.

Hicimos algunos prisioneros anoche durante el combate en las proximidades de Villare, al sudeste de Hargicourt. La actividad de la artillería continuó al

este de Ipres en la primera parte de la noche.

Parte oficial ruso.

En dirección de Riga continúan los combates. Nuestras retaguardias sostienen la presión del enemigo. Hemos roto la ofensiva en varios puntos. Rechazamos al adversario cerca de Bubbe.

En el frente rumano muéstrase gran actividad en los reconocimientos enemigos de la región de Irechfi. El Gobierno provisional ha propuesto al general Alexieff que vuelva a ocupar el cargo de generalísimo.

ANUNCIOS

SE NECESITA un guarda para el ganado mular y vacuno de este pueblo, con el sueldo de nueve medias de grano cada mes, mitad trigo y mitad centeno, dando principio al servicio en 1.º del próximo Octubre.

Las solicitudes se dirigirán a esta Alcaldía en el término de ocho días. Buzeros 10 de Septiembre de 1917.—El Alcalde, Tiburcio Ortega. 1-2 p.

VIANA DE DUERO.—Se halla vacante la plaza de herrero de este partido, compuesto de este pueblo como matriz y de Sanjo Valdepias, para el servicio de 45 a 50 yuntas de labor, con el sueldo que el agraciado convenga con los labradores de ambos pueblos.

Los que deseen solicitar dicha plaza, dirijan sus instancias a esta Alcaldía, en el plazo de quince días, pasados los cuales se procederá. Viana de Duero a 8 de Septiembre de 1917.—El Alcalde, Juan Lapeña. 1-3 p.

AVISO.—El que sepa el paradero de una jaula con su número que se llevaron el domingo 9 del actual de la casa núm. 2 duplicado, de la Calle de la Doctrina, puede participárselo a su dueño en el café «El Expedito».

El autor de la sustracción puede recoger la horquilla, que sin duda utilizó para apoderarse de la jaula, no se exigirá propina.

ALCONABA.—Desde el día 29 del corriente se hallará vacante la plaza de Guarda para la ganadería mayor de dicho pueblo. Quien desee solicitarlo puede dirigirse al señor Alcalde. 1-3.

PARA LA FERIA PROXIMA DE SORIA

Se arriendan tres magníficas cuadras, situadas en la calle de Caballeros, con luz eléctrica y peseteras, para arar las reses por delante, con un amplio corral y capaces para colocar holgadamente en dos, a 25 vacas en cada una, y en la otra 56. El precio de las dos primeras 42 pesetas una, y la otra 84; pudiendo dormir sus dueños al pie de ellas; admitimos reses sueltas con procedimientos. Para verlas, preguntar en casa de D.ª Dámas, vinda de Salnz. 1-2 p.

ALMENA.—Por dimisión voluntaria del que las venía desempeñando se encuentran vacantes las plazas de Médico de Beneficencia y clases acomodadas de esta villa y su partido, que lo componen con ella los pueblos de Perolillo, Omeñaca, Esteras de Lubiá, Castiello, Cardeñón y Juray y siete kilómetros el más distante de buen camino y con el sueldo anual de 250 pesetas por la Beneficencia de los referidos pueblos y 4.500 por las clases acomodadas cobradas por los Ayuntamientos.

Este sueldo de vacante se repite por no haber aceptado el elegido a causa de haber optado por una plaza de oposición en Madrid.

Los aspirantes a la misma presentarán sus solicitudes ante esta Alcaldía hasta el día 25 del actual.

Almazar 10 de Septiembre de 1917.—El Alcalde, Emilio de la Orden. 1-4.

ARRENDAMIENTO DE PASTOS.—Se hace de los del «Quieta Camporredondo» en término de Viana propiedad de los herederos de D. Aniceto Verde. Pa a tratar: dirigirse a D. Hipólito Garcia en el Rojo. 1-4 d.

PÉRDIDA.—Se ha extraviado una mula castaña de seis años, alzada regular, con una mancha blanca en una mano.

Quien la haya recogido debe dirigirse a Ambrosio Sebastián, vecino de Señuela.

Para la Feria de Soria.

A 100 metros del ferri se alquilan 6 magníficas cuadras para ganado vacuno o caballar, con sus correspondientes peseteras para arar, capaces, tres para 15 reses cada una y para 30 las otras tres.

Así de poco abundante para abreviar los animales. En los mismos establos puede acogerse cómodamente el personal, a la vista de su ganado.

El precio de alquiler es 30 pesetas cada una de las cuadras pequeñas y 60 cada una de las grandes.

Se reservarán plidiéndolas con anticipación y dirigiéndose en ésta a Vicente Alvarez, Tejera, número 8.

Contiguos a las cuadras se arriendan también 4 prados al descubierto, para trinitos o cuarenta reses cada uno, a precios convencionales.

CASA se desea vender una en esta población, calle Zapatería, 16. Para más detalles dirigirse a D. Antonio Pérez Sevilla, Puertas de Pró, 23, Soria. 3-3 p.

TRASPASO.—Por enfermedad de su dueño se traspasa la Farmacia de El Rojo, en buenas condiciones. Dirigirse a D. Florancio Arambillet en dicho pueblo. 3-7 p.

AMA DE CRIA, se necesita para criar en casa de los padres. Dirigirse a D. Jesús González Muro, inspector del Timbre en Soria. 2-3.

VACANTE.—Desde el día 29 del actual, se hallará vacante la plaza de Maestro Carpintero de este pueblo, con la dotación anual de cincuenta medias de trigo de buena clase, cobradas en el mes de Septiembre; el agraciado disfrutará de casa libre, y además podrá contar con alguna cantidad que puedan reportarle de alguna yunta más que pueda resultar al hacer el recuento.

Los aspirantes que se crean aptos para el desempeño, podrán dirigir sus instancias a esta Alcaldía en término de veintidós días, pasados los cuales se procederá. Nolas 2 de Septiembre de 1917.—El Alcalde, Vito Tarancón. 3-3.

AMA DE CRIA. Con leche fresca y abundante se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a D. Alejandro Antón, vecino de Alentisque. 2-2 p.

BUEYES.—Se venden tres, acostumbrados a labor y a carro, de 5 a 7 años de edad, justos o separados. Para tratar dirigirse a D. Vicente Trujahuerre, de Morón de Almazán. 2-2 p.

SE NECESITA, oficial de barbero o aprendiz adelantado de barbero. Para tratar, dirigirse a Julián Martínez, barbero en Morón de Almazán. 3-3 p.

SE NECESITA persona apta para encargarse de una pequeña Central Eléctrica. Dirigirse al Presidente de la Cooperativa Eléctrica de Valdeavellano de Tera (Soria). 3-4 p.

Academia telegráfico-postal.

CANALEJAS, 57, 1.ª SORIA

PROFESORADO.—D. Luis Maestro, oficial de Telégrafos; D. Andrés de Orte y D. Mariano Lillo, oficiales de Correos. Preparación para el ingreso en los Cuerpos de Correos y de Telégrafos.

Próximas oposiciones. Numerosas plazas en ambos Cuerpos. Se prepara a los alumnos con arreglo a los programas vigentes. Notas semanales de aplicación y de asistencia. Exámenes mensuales.

HONORARIOS.—Telégrafos.—Examen previo, 20 pesetas; ejercicios de oposición, 20 id.; preparación completa, 30 id.

Correos.—Examen previo, 15 pesetas; ejercicios de oposición, 15 id.; preparación completa, 20 id.

Para detalles diríjanse a D. Mariano Lillo, calle de Canalejas, núm. 57, principal.

PANADERIA «LA MODERNA»

(Sucesora de la de Almazán)

de Ezequiel A. la Red.

Ha sido trasladada a su nuevo local, calle Real, n.º 20 e instalada con todos los adelantos modernos y personal competente.

Elaboración esmerada, sin el empleo de aguas de pozos y con harinas selectas de superior calidad. Especialidad en pan de lujo. Únicos puntos de venta: Plaza Mayor, núm. 11. Canalejas... > 35. Ferri... > 30. 5-10 m.

Mariano Javierre Orgie

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población.

Consulta general de 11 a 1.—Divina. Electricidad Médica.—Vacunación.—Suero (serpente).—Rayos X.—Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento que se da en el Instituto Nacional de Higiene de Alhense XIII de Madrid.

PLAZA MAYOR, 11.—SORIA

ALMACÉN DE MADERAS

DE

Domingo Martín y Migne!

En este almacén, que se encuentra al pie de la Estación del Ferrocarril, se vende toda clase de maderas del país y tarima a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan concernientes con el ramo.

En el mismo almacén se vende también Yeso, Cemento, Teja y Ladrillo a precios económicos.

También se vende una máquina de vapor, de 10 a 12 caballos de fuerza, en buenas condiciones.

Soria.—Imprenta de Las Heras Hermanos.

el dormido diablillo de su amor a Petra, y sin querer escucharse a sí mismo allá marchó con la zozobra en el alma y el mareo en la cabeza.

—¿Habráse casado Petriña? ¿Habrá triunfado Fabián? Y si ello sucedió, ¿no será venganza mi presencia ante la decastada?...

Carretera arriba, desde Villarejo a Poblete, tardo el paso firme, alta la cabeza, recelosa la faz, el pecho jadeando, los húmedos ojos anhelantes, marchaba un hombre que conocía muy bien el camino. Los verdes campos de la vega enviaban a su nariz dilatada el grato aroma de las flores patrias. Los álamos de la ribera rozaron sus hojas tiernas, mecidas por el viento suave, y las aguas corrían mansamente, apartándose del camino en busca de tranquilo cauce.

Un momento se detuvo aquel hombre, y en terso cristal del río vió reflejarse su figura, y las aguas le parecieron antiguas amigas que le saludaban con sus murmullos discretos, y se vestían de gala retratando en su seno azul, que empezaba a tachonarse de estrellas.

Todo esto y mucho más sentía en sus adentros el caminante, cuando vino a sacarle de su arrobamiento el tintineo rítmico de una esquila, y poco después una voz conocida que a grito herido cantaba.

—Vamos donde queráis—dijo el aselino, humilde, acorralado, ante la presencia de aquellos hombres, sin atreverse a soportar la mirada del odiado Miguelón que, como por arte del demonio, había aparecido allí para su ruina.

Libre se vió Juan Pinare. La honrada paz volvió a la casita de la hondonada. Tereza lloró lágrimas de gozo, tantas cual no había jamás arrancado la desgracia al herir su corazón. En las expansiones mudas de su felicidad, la pequeña Jacinta recibió las más fervientes caricias maternales. Las chicuelas, sus vecinas, ya no podían distinguir a su hija con el infamante mote de la presidiaria. Juan—a pesar de la ceguera y desatino de la justicia humana—se veía al fin redimido. ¿Lucirán horas serenas después de las borrascas sufridas...?

Para la tía Andrea llegó el postrero día y la luz del sol, que tiempo hacía no reflejaba en sus ojos apagados, tuvo la caridad de enviar una tarde un apacible rayo sobre la fosa del cementerio de Obrón, donde iba a descansar hasta la última hora aquella peregrina desdichada.

Miguelón, el fuerte Miguelón, se acordó de Poblete. En el pechazo firme escarbó

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada en 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914. Junta Administrativa.

Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Taracena Ispezua, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Mugüerza y D. Agustín Almarza Carrascosa; Secretario-Interventor, D. Enrique García Noguerol; Tesorero-Depositario, D. Daniel Gil Calvo.

Horas de oficina.

De 10 a 13, todos los días, los domingos y festivos de 10 a 12.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Se facilitan datos y reglamentos gratuitamente.

Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1916 con 301.100 pesetas nominales de reservas en valores del Estado del 4 por 100 interior y 5 por 100 amortizable; 984 cartillas en circulación con un capital de 515.307'38 pesetas; 313 créditos pendientes de vencimiento por 337.205'97 pesetas, sin que figure ni un solo crédito en la partida de valores en suspenso.

El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 22.595'50 pesetas.

Otorga créditos con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 5 por 100 anual y con garantía personal, colectiva e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los impositores y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda.—Soria. Teléfono, núm. 71.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'60 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con GRESO-TAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frascos: 2'50 pesetas.

Acetatos de Ammonio

puros, refinados. Recomendados por su absoluta pureza y excelente refinamiento. No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos. Diríjase para pedidos al representante.

DOMINGO LEDERMA
Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Dros. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Benito, Juan, Marina Carralero y Pablo Iodra.

"La Agrícola Española"

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.—Domiciliada en Barcelona, Rumbia San José, 32.—Seguro de cosechas contra el pedrisco.—Seguro contra la muerte y robo de ganado.
Delegado en Soria: Anselmo García Ortega
CANALEJAS, 72

FABRICA DE Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO

Finer precio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1730.—Despache abierto a toda hora.

Hilario Falces e Hijo

COSECHEROS DE VITICULTORES
PIÑERO (NAVARRA)

FABRICA DE CERVEZAS LA SERRANA FRANCISCO GONZALEZ

Plaza de la Leña, 12.—Soria.

En Pobletillo el alto tengo una flor, la bambolea el aire me llega olor.

—¡Paulino!
De un salto abandonó la paciente cabalgadura el cantor y, echando los brazos al cuello del gigante, exclamó:
—Miguel, hermano. ¡Te esperal...
Un polvillo rojo salió de las ropas de Miguelón sacudidas por el abrazo de Paulino. En el aire se mezcló con la blanca nubecilla levantada por las herraduras de la bestia, que presenciaba impasible el abrazo de la fe y de la esperanza.

Allá en las minas hubo nuevos contratiempos. Ni la cantera de Orza, ni la San Telmo bastaban a sostener aquel ejército que llegaban días tras día a Obrón en busca de trabajo. Desde el crimen de Lezá, se contaban por docenas los advenedizos que no lograban ocupación. Recelosos los contratistas, se habían hecho más exigentes para admitir trabajadores y aún algunos de los que, hacía largo tiempo, estaban en las canteras, fueron despedidos por recaer en ellos sospechas de levantiscos y malcontentos.

Para Juan Pinares hubo horas muy tristes. Como reata de sus desventuras le pa-

"Biblioteca Sopena"

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS.

TOMOS PUBLICADOS:

- La Gloria de don Ramiro. Enrique Larreta.
- La Ginesa. Carlos María Ocantos.
- Guzmán de Alfarache (tomo 1.º y 2.º) Mateo Alemán.
- El Ingenioso Hidalgo don Quijote de la Mancha. Miguel de Cervantes Saavedra.
- Novelas Ejemplares (tomo 1.º y 2.º) Saavedra.
- La Galatea. Eduardo Marquina.
- Los Trabajos de Persiles y Segismunda. Carlos María Ocantos.
- La Caravana. Alonso Fernández de Avellaneda.
- León Zaldivar. A. G. Barrili.
- El Quijote Apócrifo. J. S. Fletcher.
- Como un sueño. Francisco de Quevedo y Villegas.
- Los Lobos y el Cordero. M. Martínez Barrionuevo.
- Historia de la vida del buscón llamado don Pablos. Juan Verga.
- Misericordia! Rafael López de Haro.
- Eros. A. Hernández Catá.
- Floración. Vargas Vila.
- La Juventud de Aurelio Zaldivar. Rafael López de Haro.
- Vuelo de Cisnes. Francisco Villaspesa.
- La Novela del Honor. Francisco Villaspesa.
- El Alcázar de las Perlas. Francisco Villaspesa.

Todos ellos pueden adquirirse en la librería de

LAS HERAS HERMANOS

CANALEJAS, 54.—SORIA

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, MADRID.

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES (S.A.)

ALHAMA DE ARAGÓN

Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto. Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral a 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc. Habitaciones desde 0,75 pesetas. On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch, GARAGE FOSSE. INFORMES: Directamente o en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL

Comp.º de Seguros reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 años de existencia

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsado

Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA

Fábrica de baldosas hidráulicas DE

Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA

En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldaños, fregaderas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especial toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de Castro Hernández, Plaza de B. Robles, número 1.

MUY ECONOMICOS

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación en los talleres de

Las Heras Hermanos.—Soria
Consultas gratis.

EL FENIX AGRÍCOLA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA
Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 84.—MADRID

Garantías

Capital.....	Suscrito.....	Pesetas	1.000.000,00
	Desembolsado.....		200.000,00
Reservas....	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositadas en el Banco de España).....		95.153'06
	Estatuaria.....		499.494'42
	Primas recaudadas en 1913.....		1.850.569'02
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914....		4.560.449'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera sociedad que lo ha establecido).
Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 42.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.º

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borreguero, D. Antonio Pallarés, D. Marcial Aparicio, D. Marcelino Rojo, D. Julián Visedo, D. Isaac Griñán, don Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Maires, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes: Asistiendo a la Academia 30 días o para la preparación de Sobrestantes... Por correspondencia... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra nueva "Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría", al precio de 18 pesetas en rústica y 20 encuadernada.

LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases
CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES
Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio.

51 años de existencia
INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO:
Domiciliada en Barcelona, Rumbia de Cataluña, 5 y Cortes, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPANIA DURANTE EL AÑO 1916

CAPITAL...	Suscrito.....	Pesetas.	5.000.000
	Desembolsado....		1.500.000
RESERVA...	Estatuaria.....		1.000.000
	De riesgos en curso		2.268.227'15
Primas recaudadas en el año 1916..			6.804.681'45
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1916.....			24.055.903'23

Subdirector en Soria: AUXIBIO GARCIA, San Juan, 2

VIDA Y MILAGROS DE SAN PEDRO DE OSMA, EN VERSO

Por D. Agapito Alpanseque y Blanco.

Se vende, al precio de una peseta, en Soria, Comercio de D. Nicasio Ruiz; en Burgo de Osma, Administración de Hogar y Pueblo; en Aranda de Duero, Imprenta de Cesáreo Esteban y en casa del autor, Fresnillo de las Dueñas, (Burgos).

Sanatorio "Villa Ascensión"

MORON DE ALMAZAN Médico-Director

Antonio Liborio Martín y Orozco

Aplicaciones de día o de noche de rayos X.

Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina.

Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.

Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PREDIOS MODICOS; Consultas gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

Gregorio Cuevas Acebes

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid

70 CANALEJAS 70 SORIA



TELÉFONO NÚM. 74.

Póngase en conocimiento de su numerosa clientela, no confundan por el apellido con Matías Cuevas, pues dicho señor no es dentista.

MIRANDA, sastre, Valladolid

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año.

Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

Clínica Oftalmológica

a cargo de los Médicos-Oculistas

D. Eloy Sanz Villa y D. Enrique Arciniega Cerrada

Calle de los Estudios, núm. 4, 2.º—Soria.

Esta clínica cuenta con instrumental y aparatos científicos modernos para el diagnóstico y tratamiento de las enfermedades de la vista, corrección exacta de los defectos de refracción (graduaciones) y práctica de toda clase de operaciones concernientes a la especialidad (cataratas, riñetas, etcétera).
Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco. Gratis a los pobres, los sábados, de tres a cinco.

Compañía Colonial Indisputable superioridad

EN CHOCOLATES CAFES MOLIDO Y EN GRANO

Casa fundada en 1854. TES, TAPIOCAS